3.7.11 Umocnovani mnohocélenu Il

Piedpoklady: 030710

Pr.1: Umocni jednocleny.

a) (2a%) b) (-3 o) (-2'0?)

) (2a2b)3 =234%b® =84°Db? ‘ b) (-3x° y2)2 = 3230 y% =9xy

) (_23 xy2)3 - _29x3y6

Pedagogicka poznamka: Body b) a c) jsou ovéfovanim problémii z minulé hodiny. Pokud
7éak udela chybu i tentokrét, je s jeho zptisobem odstraiiovani problémil néco
v nepofadku.

Pr.2: Vypocti.
a) (3a+2)° b) (5x-7)° c) (2ab+1)’ d) (3ex-2y)°

@) (3a+2)"=(3a) +2Ba2+2° =9¢’ +12a+4
b) (5x-7)" =(5x)" =2 Bx [T +7% =25x> = 70x +49
c) (2ab+1)" =(2ab)’ +22ab(+1* = 4a°b* +4ab +1
d) (3ex—2y)" =(3¢x)" —2Bex 2y +(2y)" =9¢2x* —12¢xy +4?
PE.3:  Vypodi.
a) (a* -2¢) b (07 -xy) o (-2x+3y) ) (3y-dxy)
o) (@ -2) =(a") -20° e+ (2) =a* ~da’erde?
b (-] = () 20 () =yt -2yt

o) (~2x+3y) =(=2x)" +2(=2x) By +(3y)’ = 4x> ~12xy +9y”
jinak: (=2x+3y)” =(3y -2x)" =(3y)° —2By(-2x) +(=2x)° =9y* —12xy +4x°

d) (-3x2y—4xy)2 =(_3xzy)2 +2(_3x2y)(_4xy)+(_4xy)2 :9x4y2 +24x3y2 +16x2y2



(-3ey=an) =[(-)3ev+an)] = (1) (30 +40) =

jinak: )
' =(3x7y) +2(3x7y) (4xy) +(4xy)’ =9x*y" +24x°y? +16x°

Pr.4: Doplii rdmecek tak, aby rovnost platila.
2 2
a) (y-D) =y’ =2y+l b) (a+D) =a’ +8a+16

o) (3x+[]) =32 +12x+4 @) (2k-L])" =ak* —6ki +9r°

\ 2
) (y —D) =y =2y +1: posledni ¢len na pravé strané ma byt b> = b=1

 Kontrola: (y=1)"=y* =203 0+1> =y -2y +1.

: 2
' b) (a +D) =a’ +8a +16: posledni ¢len na pravé strané ma byt b> = b =4

Kontrola: (a+4)’ =a®-2[a3+4” =a> +8a +16.

2
' ©) (3x +D) =3x” +12x +4: posledni ¢len na pravé strané ma byt b> = b =2

2
Kontrola: (3x+[])" =(3x)" +2Bx[2+2° =9x* +12x+4 = piiklad nemd fesen, podafilo

i P \ 2 v £ X 2 2 9
| se ndm vyrovnat pouze ¢dst mnohoclenu (prvni ¢leny 3x” a 9x” se neshoduji a shodovat se
' nebudou, protoze dosazeni ¢lenu do ¢tverecku je nijak neovliviiuje.

! 2
d) (Zk —D) = 4k* — 6kl +91: posledni Elen na pravé strané ma byt b* = b =3l

Kontrola: (2k =[] =(2k)’ ~202k B3I+ (31)’ =4k* =121 +91* = piklad nem fesent,

podaftilo se ndm vyrovnat pouze ¢4dst mnohoclenu (prostiedni ¢leny 6kl a 12kl se neshoduji a
' shodovat se nebudou, protoZe bychom méli dosadit zaroven [ (kvili prostiednimu ¢lenu) a 3/
- (kvlli poslednimu ¢lenu).

Pr.5: Odvod vzorec pro (a +b)3 a s jeho pomoci vypocti.

a) (2x+3)’ b) (3a-2b)’

(a+b) =(a+b) (a+b)=(a’ +2ab+b*)(a+b)=a’ +2a’b+ab® +a’b+2ab* +b’ =
| a’ +3a’h+3ab’ +b’
- Vzorec: (a +b)3 =a’ +3a’b+3ab”> +b’

a) (2x+3)" =(2x)" +3(2x)" B+32x 3% +3° =8x’ +36x> +54x+27

(3a-2b)" =[3a+ (—2b)]3 =(3a)’ +3(3a)” tf-2b) +3(3a) (-2b)" +(-2b)’ =
=27a* —54a’b +36ab* - 8b’

b



 Odvozeni:

Pr. 6: Odhadni bez vypoctu tvar vzorce (a —b)3 . Sviij odhad zkontroluj odvozenim.

Vzorec pro umocnéni dvojclenu (a —b)3 bude podobny jako vzorec pro umocnéni dvojélenu
(a +b)3, lisit se bude pouze ve ¢lenech, kde je lichd mocnina b.

(a—b)3 =a’ -3a’b+3ab’ —b’

(a=b) =(a=b) (a=b)=(a’ —2ab+b*)(a-b)=

a’ =2a’b+ab* —a’b+2ab* -b* =a® —3a’b +3ab’ - b’

Pr.7: Vypocti (3x—2)3 pomoci vzorce: a) (a—b)3, b) (a +b)3.

L a) (3x—2)3 pomoci vzorce (a—b)3

(3x-2) = (3x) -30(3x) 2+33x27 -2’ =27x - 54x" +36x -8

b) (3x—2)3 pomoci vzorce (a +b)3

(3x-2)" =[3x+(-2)] =(3x)" +30{3x)’ [{2) +3Bx [f-2)" +(-2)" =27x" = 542° +36x -8

Shrnuti:



